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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета викладання дисципліни «Історія, концепції та сучасні досягнення філософії» 
полягає у ознайомленні аспірантів з загальною картиною розвитку світової філософії як форми 
наукового осмислення навколишнього світу та головними рушійними силами цього розвитку. 
Основна увага приділяється зв’язку розвитку філософського знання з загальним розвитком 
людського суспільства і формами усвідомлення людського буття у світі. 

Завдання у першу чергу охарактеризувати головні етапи розвитку науки та проблемні 
поля, у яких відбувалося їхнє формування. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 
компетентностей: 

а) інтегральна: здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі професійної та 
дослідницько-інноваційної діяльності у сфері філософії, що передбачає глибоке 
переосмислення наявних та створення нових цілісних знань з філософії та професійної 
практики; 

б) загальних (ЗК):  здатність до креативного,  системного, абстрактного мислення, аналізу 
та синтезу (ЗК 1); вміння враховувати точки зору, що грунтуються на різних світоглядних, 
конфесійних та соціокультурних засадах (ЗК 9); 

в) спеціальних фахових (СК): здатність досліджувати сутність, зміст, основні категорії, поняття 
філософії (СК 1);  здатність вивчати фiлософiю як вiдкриту систему знань, вид людської діяльності, 
культурний феномен та соціальний інститут (СК 3); здатність розвивати фундаментальні 
гуманістичні цінності у власному науковому дослідженні (СК 8); здатнiсть встановлювати 
парадигмальнi засади, ключові концепти та поняттєво-термінологічну базу  дослiдження (СК 10). 

 
 Очікувані результати навчання. У результаті вивчення навчальної дисципліни студент 
повинен  

знати:  
– основні категорії філософського аналізу дійсності та вміти знаходити їхній вимір у 

навколишній дійсності; 
– методологію аналізу головних напрямків сучасної філософії; 
– сучасні методи виявлення зв’язку між теоретичним розуміння проблеми та її вирішенням 

і практичним здійснюванням цих рішень на практиці; 
– розуміти специфічний характер філософських проблем 
– загальні риси картини розвитку світової науки; 
– методологічні прийоми критичного та системного мислення; 
– зв'язок між історією науки та історію розвитку інших сфер людського суспільства та 

мислення людини; 
 
вміти:  

– критично мислити, зокрема, вміння застосовувати критичне мислення до аналізу 
результатів власного наукового дослідження, його наукової новизни, теоретичного і 
практичного значення (ПРН 1);  

– визначати історичні етапи розвитку науки та їх особливості, характеризувати загальний 
соціокультурний контекст історичних етапів розвитку науки, його вплив на зміни 
статусу та призначення науки в суспільстві; вміти аналізувати науковий процес з точки 
зору утворення та еволюції певних організаційних форм, які забезпечували діяльність 
наукового співтовариства, а також аналізувати конкретні історичні етапи розвитку 
науки та властиву їм проблематику (ПРН 5);  

– методами синтезу і аналізу філософських знань, фундаментальними навичками 
науково-дослідної роботи (ПРН 9);  

– усно та письмово професійно презентувати результати власного наукового дослідження 
українською мовою для вітчизняного та світового співтовариства (ПРН 12);  
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– здійснювати гуманітарну (соціально-філософську, філософсько-антропологічну, 
етичну/біоетичну, релігієзнавчу) експертизу соціокультурних проектів, міських, 
регіональних, державних та міжнародних програм трансформації суспільства (ПРН 18);  

– здійснювати публічні освітньо-наукові, інформаційні проекти,  організовувати 
презентації, майстер-класи у публічному просторі (публічні майданчики, ЗМІ) на 
філософські та історико-філософьскі, релігійні, морально-етичні, мистецько-естетичні 
теми; вести культурно-просвітницьку діяльність, спрямовану на популярізацію 
філософських знань та підвищення рівня філософської культури (ПРН 19);   

–   використовувати отриманні знання для підвищення рівня культури раціонально-
логічного критичного мислення, відкритості та свободи розуму, громадянської 
відповідальності, здатності опиратися різним формам пропаганди, фанатизму, 
маніпуляції свідомістю, виключення і нетолерантності (ПРН 20); 

– освоювати основні тексти з сучасної філософії історії; 
– роз’яснювати текстову природу гуманітарних наук та символічну природу тексту. 
 

3. Зміст навчальної дисципліни 
 
Змістовий модуль 1. Історія філософії як зміна та збереження концепцій 
 
Тема 1. Головні етапи історії філософії та механізми її розвитку. 
Виникнення філософії, філософія античної доби (ранні форми філософського пізнання, 

класичний період, філософія доби еллінізму), філософія середньовіччя (співвідношення 
філософії та теології, апологетика, патристика, схоластика; реалізм, номіналізм та 
концептуалізм); філософія Відродження (формування нового погляду на світ, виникнення 
менеджменту та homo economicus); філософія доби Нового часу (раціоналізм та емпіризм, 
математизація методів пізнання); романтизм та Німецька класична філософія; філософія 19 
століття (позитивізм, другий позитивізм, некантиянство, філософія життя); філософія 20 
століття (феноменологія, логічний позитивізм, екзистенціалізм, герменевтика, структуралізм, 
постмодернізм, сучасне становище). 

Тема 2 . Головні філософські категорії, їхнє становлення та співіснування. 
Поняття «філософія» та любов до мудрості. Поняття «архе». Буття як категорія та поняття 

(Парменид, Платон, Аристотель, стоїки  та неоплатонізм; середньовічне розуміння «буття»; 
«буття» за доби Нового часу; «буття» у Канта, Гегеля та романтиків; ставлення позитивізму до 
категорії «буття»; трансценденталізм; буття у логічному позитивізмі та структуралізмі; 
постмодернізм і його становлення до цієї категорії). Поняття «ідея» та «матерія» (так зване 
головне питання філософії). Поняття «метод». Поняття «світ», «людина», «Бог» тощо.  

 
Змістовий модуль 2. Елементи філософського пізнання та їхня взаємодія. 
 
Тема 3. Буття як проблема пізнання та філософська категорія. 
Зміст категорії «буття». Форми розуміння буття та методи осмислення цієї категорії. 

Співвідношення та залежність цієї категорії з іншими. Чи можна розглядати «буття» як 
безпередумовну категорію? Використання цього поняття у науці та філософії. Форми 
людського розуміння «буття». Форми людського буття та його розуміння. Проблема 
граничності людського пізнання та її методологічні засади. Пізнання як діяльність та творчість.   

Тема 4. Індивідуальна та колективна людська свідомість. 
Поняття «свідомість». Проблема свідомість-тіло (mind-body) та основні підходи до її 

вирішення. Свідомість у філософії та науці. Свідомість та розуміння людини. Людина і 
суспільне життя, соціальний вимір існування людини. Сфери соціального: економічна, 
політична, релігійна, біологічна, культурна тощо. Фройд та традиційний психоаналіз стосовно 
природи людської свідомості та існування людини. Політична антропологія та соціобіологія 
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про становлення форм соціального буття людини: розгляд та критика. Проблема 
саморозуміння.  

Тема 5. Наукові принципи орієнтації людини у світі. 
Наукове знання та інші види знань. Формування та принципи наукового знання. 

Фундаментальні засади наукового пізнання світу. Проблема можливості пізнання світу. Людина 
і світ. Смисл людського життя, проблема орієнтації людини у світі. Внутрішнє та зовнішнє 
життя людини, їхня єдність та розбіг. Наука про життя людини, прагнення людини знайти 
наукове обґрунтування свого існування. Основні вирішення проблеми спрямованості 
людського життя, мораль та прагматика.   

 
Змістовий модуль 3. Філософський аналіз сучасності. 
      
Тема 6. Призначення філософії та її функціонування у суспільстві. 
Огляд історії виникнення та розвитку філософії (антична доба, Середньовіччя, 

Відродження, Новий час, Просвітництво, філософія 19 століття, філософія у 20 столітті). 
Предмет та метод філософії. Основні парадигмальні характеристики філософії як науки та 
навчальної дисципліни. Філософія та її відношення до інших наук. Функції філософії. 

Тема 7. Хронологічні та концептуальні рамки «сучасності». Сучасність як досягнення 
філософії. 

«Сучасність» як поняття. Головні риси сучасної доби. Виокремлення рамок «сучасності» 
та їхні критерії. Реляційність та абсолютність як характеристики сучасної епохи. Особливості 
розуміння сучасного світу та сучасності взагалі. Сучасність як спресоване минуле та проблема 
нових складових для визначення епохи. Філософія у світі, що незмінно становиться. Роль 
філософії у змінах та природа осмислення соціальних процесів.  

Тема 8. Огляд головних концепцій сучасної філософії. 
Передсучасна епоха та її вплив на формування сучасності. Філософія на перехресті доріг 

та проблема вибору. Постструктуралізм як продовження структуралізму та радикальний розрив 
с ним. Постмодернізм та проблема його самоусвідомлення. Нова ступінь розвитку аналітичної 
філософії: занепад як розквіт. Соціальна філософія у новому столітті: шляхи пошуку 
самоідентичності. Релігійна філософія та її виклики.  

Тема 9. Характер сучасного філософського пізнання. 
Методи та спрямування сучасних філософських пошуків. Проблема нового та старого у 

методології та пізнанні. Історія понять як напрямок пошуків. Історія ідей як переосмислення 
історії розвитку світу. Прагнення точності та відмова від старих критеріїв. Системний метод та 
його шляхи. Втрати та досягнення сучасної філософської думки. 

 
Змістовий модуль 4. Загальні характеристики сучасного стану пізнання. 
 
Тема 10. Вимір існування: буття і його розуміння. 
Людина і людське буття у контексті історії. Суспільство і людина: нові парадигми 

співіснування. Наука та наукові пошукі у новому столітті, характеристика сучасного стану 
наукового пізнання. Переосмислення та нова інтерпретація нащадку минулого. Західний світ та 
сучасна Україна: соціальний та пошуковий вимір буття. Буття як концепт та квазіпоняття. 
Проблема пошуку реальності у 20 столітті та її наслідки у сучасності. 

Тема 11. Цінності як тимчасовий/постійний концепт. 
Аксіологічний вимір буття: минуле та сучасне. Існування цінностей поза мораллю. Нове 

розуміння неокантівського вчення стосовно цінностей. Моделювання точних наук на основі 
цінностей. Топологічна характеристика цінностей. Аксіологія у 21 столітті: досягнення та 
поразки. Цінності як основа розуміння інтелекту, у тому числі штучного інтелекту. 

Тема 12. Пізнання як цінність і як буття. 
Сучасний світ та виміри його оцінювання. Буття як динамічний процес пізнання. Теорії 

неможливості пізнання сучасного світу у сучасному світі. Соціальна сфера та наукове пізнання. 
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Пізнання за сферою наукового. Філософія науки, її успіхи та розчарування. Людина і світ перед 
викликом непізнанного.  

Тема 13. Досягнення як виклик. 
Дисертаційне дослідження – його значність та роль у науковому процесі. Предмет 

дисертаційного дослідження, його співвідношення з ціллю та метою. Предмет та об’єкт 
дисертаційного дослідження. Методи та їхня роль у дослідженні. Формальні вимогу та їхнє 
значення. Творчій процес наукового пошуку як шлях людини та буття. 

 
4. Структура навчальної дисципліни 

Назви змістових 
модулів і тем 

Кількість годин 
Денна форма Вечірня форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 
л п лаб інд ср л п лаб інд ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
Модуль 1 

Змістовий модуль 1. Історія філософії як зміна та збереження концепцій 
Тема 1. Головні етапи 
історії філософії та 
механізми її розвитку. 

14 2 2 - - 10 14 2 2 - - 10 

Тема 2. Головні 
філософські категорії, 
їхнє становлення та 
співіснування. 

14 2 2 - - 10 14 2 2 - - 10 

Разом за змістовим 
модулем 1 

28 4 4 - - 20 28 4 4 - - 20 

Змістовий модуль 2. Елементи філософського пізнання та їхня взаємодія. 
Тема  3. Буття як 
проблема пізнання та 
філософська 
категорія. 

12 2 2 - - 8 12 2 2 - - 8 

Тема   4. 
Індивідуальна та 
колективна людська 
свідомість. 

8 2 - - - 6 8 2 - - - 6 

Тема  5. Наукові 
принципи орієнтації 
людини у світі. 

10 2 2 - - 6 10 2 2 - - 6 

Разом за змістовим 
модулем 2 

30 6 4 - - 20 30 6 4 - - 20 

Модуль 2 
Змістовий модуль 3. Філософський аналіз сучасності. 

Тема 6. Призначення 
філософії та її 
функціонування у 
суспільстві. 

10 2 2 - - 6 10 2 2 - - 6 

Тема 7. Хронологічні 
та концептуальні 
рамки «сучасності». 
Сучасність як 
досягнення філософії. 

4 - - - - 4 4 - - - - 4 

Тема 8. Огляд 10 2 2 - - 6 10 2 2 - - 6 
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головних концепцій 
сучасної філософії. 
Тема 9. Характер 
сучасного 
філософського 
пізнання. 

8 2 2 - - 4 10 2 2 - - 4 

Разом за змістовим 
модулем 3 

32 6 6 - - 20 32 6 6 - - 20 

Змістовий модуль 4. Загальні характеристики сучасного стану пізнання. 
Тема 10. Вимір 
існування: буття і 
його розуміння. 

8 2 - - - 6 8 2 - - - 6 

Тема 11. Цінності як 
тимчасовий/постійний 
концепт. 

8  2 - - 6 8  2 - - 6 

Тема 12. Пізнання як 
цінність і як буття. 

6 2 - - - 4 6 2 - - - 4 

Тема 13. Досягнення 
як виклик. 

8 2 2 - - 4 8 2 2 - - 4 

Разом за змістовим 
модулем 4 

30 6 4 - - 20 40 6 4 - - 20 

Усього годин  120 22 18 - - 80 120 22 18 - - 80 
 
 

5. Теми семінарських занять 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Головні етапи історії філософії та механізми її розвитку. 2/2 
2 Головні філософські категорії, їхнє становлення та співіснування 2/2 
3 Буття як проблема пізнання та філософська категорія 2/2 
4 Наукові принципи орієнтації людини у світі 2/2 
5 Призначення філософії та її функціонування у суспільстві 2/2 
6 Огляд головних концепцій сучасної філософії 2/2 
7 Характер сучасного філософського пізнання 2/2 
8 Цінності як тимчасовий/постійний концепт 2/2 
9 Досягнення як виклик 2/2 

 
6. Теми практичних  занять 

                                                                               Не передбачено планом                               
7. Теми лабораторних  занять 

                                                                               Не передбачено планом                               
 

8. Самостійна  робота 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Головні етапи історії філософії та механізми її розвитку [1] 10/10 
2 Головні філософські категорії, їхнє становлення та співіснування 

[1] 
10/10 

3 Буття як проблема пізнання та філософська категорія[1] 8/8 
4 Індивідуальна та колективна людська свідомість [1] 6/6 
5 Наукові принципи орієнтації людини у світі [1] 6/6 
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6 Призначення філософії та її функціонування у суспільстві [1] 6/6 
7 Хронологічні та концептуальні рамки «сучасності». Сучасність як 

досягнення філософії [1] 
4/4 

8 Огляд головних концепцій сучасної філософії [1] 6/6 
9 Характер сучасного філософського пізнання [1] 4/4 

10 Вимір існування: буття і його розуміння [1] 6/6 
11 Цінності як тимчасовий/постійний концепт [1] 6/6 
12 Пізнання як цінність і як буття [1] 4/4 
13 Досягнення як виклик [1] 4/4 
 Разом 80/80 

До самостійної роботи відноситься: 
[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 
[2] – написання рефератів, ессе; 

 
9. Індивідуальне навчально-дослідне завдання 

Встановити та зробити усне повідомлення про зв'язок між одної з зазначених тем курсу з 
тематикою дисертаційного дослідження аспіранта. 

 
10. Методи навчання 

В цілому методи навчання для такого курсу як «Історія, концепції та сучасні досягнення 
філософії залишаються традиційними для ВНЗ – це лекції та семінари на основі проблемно-
орієнтованого стилю викладання. Лекції здебільшого мають досить традиційну форму, це 
розповідь із застосуванням дошки та деяких технічних засобів навчання – ілюстрацій, схем та 
ін. Водночас одним з структурним елементів лекційної подачі матеріалу є інформаційно-
пізнавальна суперечність, без якої проблемна ситуація неможлива. Семінари мають 
інтерактивний характер, головна спрямованість – змусити учасників вести дискусію між 
собою. Активно використовуються діалогічний та евристичний методи. За кожною темою 
семінару один чи декілька аспірантів готують доповідь на основі літератури вони намагаються 
розкрити зв’язок особистого дисертаційного дослідження з тою чи іншою темою. Такі 
семінарські заняття мають на меті навчити розв'язувати специфічні завдання з філософії. 
Дослідження тем здійснюється у історічній та логічній послідовності, викладення носить 
систематичний характер. 

Семінарські заняття виступають також моделлю для перевірки науково-дослідницької 
роботи аспірантів, їхньої здатності самостійно вести науковий пошук, творчо вирішувати 
конкретні професійні, наукові завдання.  

 
 

11. Методи контролю 
Оцінювання виконаних завдань і відповідей здійснюється з дотриманням таких 

принципів: індивідуальний характер перевірки та оцінювання знань; систематичність; 
диференційованість; об’єктивність; умотивованість оцінок; вимогливість та єдність вимог 
тощо. 

У процесі перевірки знань і успішності аудиторії використовується модульно-рейтингова 
система  оцінювання. Результати навчальної діяльності оцінюються за 100-бальною шкалою (за 
навчальний семестр). За результатами вивчення дисципліни обов’язковим є підсумкове 
накопичення розрахункового мінімуму балів – 60 балів. 

Курс «Історія, концепції та сучасні досягнення філософії» передбачає у якості форми 
кінцевого контролю екзамен. 

 
12. Питання для підсумкового контролю 
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1. Огляд історії виникнення та розвитку філософії (антична доба, Середньовіччя, 
Відродження, Новий час). 

2. Огляд історії виникнення та розвитку філософії (Просвітництво, філософія 19 століття, 
філософія у 20 столітті). 

3. Предмет та метод філософії. Основні парадигмальні характеристики філософії як науки та 
навчальної дисципліни. 

4. Філософія та її відношення до інших наук. 
5. Функції філософії. 
6. «Сучасність» як поняття. Головні риси сучасної доби.  
7. Виокремлення рамок «сучасності» та їхні критерії.  
8. Реляційність та абсолютність як характеристики сучасної епохи.  
9. Особливості розуміння сучасного світу та сучасності взагалі. Сучасність як спресоване 

минуле та проблема нових складових для визначення епохи.  
10. Роль філософії у змінах та природа осмислення соціальних процесів.  
11. Передсучасна епоха та її вплив на формування сучасності.  
12. Постструктуралізм як продовження структуралізму та радикальний розрив з ним. 
13. Постмодернізм та проблема його самоусвідомлення.  
14. Новий ступінь розвитку аналітичної філософії: занепад як розквіт.  
15. Соціальна філософія у новому столітті: шляхи пошуку самоідентичності.  
16. Релігійна філософія та її виклики.  
17. Методи та спрямування сучасних філософських пошуків.  
18. Проблема нового та старого у методології та пізнанні.  
19. Історія понять як напрямок пошуків.  
20. Історія ідей як переосмислення історії розвитку світу.  
21. Прагнення точності та відмова від старих критеріїв.  
22. Системний метод та його шляхи.  
23. Людина і людське буття у контексті історії: сучасна філософія історії.  
24. Суспільство і людина: нові парадигми співіснування.  
25. Наука та наукові пошуки у новому столітті, характеристика сучасного стану наукового 

пізнання. 
26. Питання щодо переосмислення та нової інтерпретації спадщини минулого.  
27. Західний світ та сучасна Україна: соціальний та пошуковий вимір буття. 
28. Буття як концепт та квазіпоняття. 
29. Проблема пошуку реальності у 20 столітті та її наслідки у сучасності. 
30. Аксіологічний вимір буття: минуле та сучасне. 
31. Існування цінностей поза мораллю. 
32. Нове розуміння неокантівського вчення стосовно цінностей. 
33. Моделювання точних наук на основі цінностей. 
34. Топологічна характеристика цінностей. 
35. Аксіологія у 21 столітті: досягнення та поразки.  
36. Цінності як основа розуміння інтелекту, у тому числі штучного інтелекту. 
37. Буття як динамічний процес пізнання. 
38. Теорії неможливості пізнання сучасного світу у сучасному світі. 
39. Соціальна сфера та наукове пізнання. 
40. Пізнання за сферою наукового. 
41. Філософія науки, її успіхи та розчарування.  
42. Дисертаційне дослідження – його значущість та роль у науковому процесі. 
43. Предмет дисертаційного дослідження, його співвідношення з ціллю та метою. 
44. Предмет та об’єкт дисертаційного дослідження. 
45. Методи та їхня роль у дослідженні. Формальні вимогу та їхнє значення. 
46. Творчий процес наукового пошуку як шлях людини та буття. 
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13. Розподіл балів, які отримують студенти 
Поточне тестування та самостійна робота Сума 

Змістовий 
модуль №1 

Змістовий 
модуль № 2 

Змістовий модуль 
№ 3 

Змістовий модуль № 4 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 Т11 Т12 Т13 100 
8 8 8 7 7 8 7 8 8 7 8 8 8 

Т1, Т2 ... Т9 – теми змістових модулів 
 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 
Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    
 

зараховано 
85-89 В добре  75-84 С 
70-74 D задовільно  60-69 Е  

35-59 FX незадовільно з можливістю 
повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 
14. Методичне забезпечення 

1. Шевцов С.П.  Історія, концепції та проблеми філософії: перший та другий змістовний модулі 
курсу «Історія, концепції та сучасні досягнення філософії» : метод. вказівки для здобувачів 
третього освітньо- наукового рівня вищої освіти за спеціальністю 033 Філософія / С. П. 
Шевцов.  Одеса : Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, 2021.  44 с. 
2. Шевцов С.П. Сучасні досягнення філософії: третій та четвертий змістові модулі курсу 
«Історія, концепції та сучасні досягнення філософії».  метод. вказівки для здобувачів третього 
освітньо-наукового рівня вищої освіти за спеціальністю 033 Філософія / С. П. Шевцов.  Одеса 
:Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, 2020.  50 с. 

Крім літератури, що наведено до курсу, слід вказати ще на: «Методичні рекомендації до 
курсу «Сучасна західна філософія». Частина друга» (Одеса, 2003), де наведено більша частина 
необхідної інформації для успішного виконання вимог курсу, де є рекомендації стосовно 
підготовки до лекцій та семінарів, дано певний огляд додаткової літератури, а також деякі 
суттєві поради до аналізу складних філософських текстів. Незважаючи на то, що ці «Методичні 
рекомендації» складено для іншого курсу, але ці курси значною мірою є пов’язані, тому 
користування цими рекомендаціями може бути корисним. 
 Крім того, кожен здобувач на першому занятті отримує стислий опис всього курсу, де є 
інформація про курс та викладача (або викладачів), перелік всіх лекцій та семінарів з датами, 
темами та завданнями на кожну дату, списком додаткової літератури, інформацією про 
оцінювання курсу. 

 
15. Рекомендована література 

Основна 
1. Бичко А.К., Бичко І.В., Табачковський В.Г. Історія філософії. К.: «Либідь», 2001. 
2. Реале Дж., Антисери Д. Западная история философии от истоков до наших дней. Чч. 1-4. 

СПб.: ТОО ТК «Петрополис», 1997. 
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3. Шевцов С.П. Курс лекций по истории философии. Ч. 1. Античность и Средние века. 
Одесса, 2009. 

4. Читанка з історії філософії. Кн. 1-6. К.: Фірма «Довіра», 1993. 
5. Вітгенштайн Л. Tractatus Logico-Philosophicus; Філософські дослідження. К.: 

Основи,1995. 
 

Додаткова 
1. Аналитическая философия XX века. М., 1993. 
2. Аристотель. Категорії (1 – 5) // Філософська думка. 2012. № 1 С. 26 – 58. (Переклад: Ю. 

Вестель, І. Листопад, О. Панич) (Грецький оригінал, латинський переклад, відповідно два 
переклади українською). 

3. Барт Р. Мифологии. М.: Изд-во им. Сабашниковых, 1996. 
4. Бергсон А. Творческая эволюция. М.: «КАНОН-пресс», «Кучково поле», 1998. 
5. Бергсон А. Два источника морали и религии. М.: «Канон», 1994.  
6. Виндельбандт В. История философии. К.: «Ника-Центр», «Вист-С», 1997. 
7. Витгенштейн Л. Философские работы. Часть 1. М.: «Гнозис», 1994. 
8. Гадамер Х.-Г.  Истина и метод. М.: Прогресс, 1988.  
9. Гидденс Э. Постмодерн //Философия истории. Антология. М.,1995. С.340-347. 
10. Гуссерль Э. Философия как строгая наука. Новочеркасск: «Сагуна», 1994. С. 49 – 100. 
11. Гуссерль Э. Кризис европейского человечества и философия // Вопросы философии, 1968. № 

3. С. 101 – 116. 
12. Делез Ж. Логика смысла. М.: «Раритет», 1998.  
13. Делез Ж. Различие и повторение. СПб: ТОО ТК «Петрополис», 1998.  
14. Деррида Ж. Письмо и различие. М.: Академический проект, 2000. 
15. Джемс У. Воля к вере. М.: Республика, 1997. 
16. Дильтей В. Сущность философии. М.: «Интрада», 2001. 
17. Зарубіжна філософія ХХ століття. Читанка з історії філософії. Кн. 6. К., 1993. 
18. Камю А. Бунтівна людина та ін. есеї / Камю А. Вибрані твори у трьох томах. Т. 3. Есе. 

Упоряд. О. Жупанський. М. Квітка. Харків, Фоліо, 1997. 
19. Карнап Р. Значение и необходимость. М., 1959. 
20. Кун Т. Структура наукових революцій. К.: Port-Royal, 2001. 
21. Леві-Строс К. Структурна антропологія. Пер. з французької З. Борисюк. К.: Вид-во Соломії 

Павличко «Основи», 1997.  
22. Маркузе Г. Одномерный человек. М.: «REFL-book», 1994. 
23. Ницше Ф. Воля к власти: опыт переоценки всех ценностей. М: «REFL-book», 1994. 
24. Поппер К. Логика и рост научного знания. М.: Прогресс, 1983. 
25. Постмодернизм и культура. М., 1991. 
26. Прист С. Теории сознания. М.: Идея-Пресс, Дом интеллектуальной книги, 2000. 
27. Пуанкаре А. О науке. М.: Наука, 1983.  
28. Рассел Б. Человеческое познание. Его сфера и границы. М., 1957. (або К.,1997). 
29. Рейхенбах Г. Философия пространства и времени. М., 1985. 
30. Рикер П. Что меня занимает последние 30 лет // Историко-философский ежегодник-1990. 

М., 1991. С.296-316. 
31. Слотердайк П. Критика цинічного розуму. К.: Тандем, 2002. 
32. Фейерабенд П. Избранные труды по методологии науки. М., 1986. 
33. Фрейд 3. Будущее одной иллюзии // Вопр. философии № 8, 1988. С.132-136. 
34. Фрейд З. Тотем и табу. М., 1997 (или любое другое издание).  
35. Фромм Э. Бегство от свободы; Человек для себя. Мн., 1998. 
36. Фуко М. Археология знания. К., 1996. 
37. Хабермас Ю. Комунікативна дія і дискурс. В кн.: Першоджерела комунікативної філософії. 

К., 1996. 
38. Хабермас Ю. Моральное сознание и коммуникативное действие. СПб.: Наука, 2000. 
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39. Хайдеггер М. Время и бытие. М., 1993, 1999; 2-е изд. СПб, 2002. 
40. (Хайдеґґер) Гайдеґґер М. Буття в околі речей // Возняк Т. Тексти та переклади. Х.: Фоліо, 

1998. С. 332 – 345. 
41. Хоркхаймер М., Адорно Т. В. Диалектика просвещения. М; СПб.: «Медиум», «Ювента», 

1997.  
42. Шлик М. О фундаменте познания //Аналитическая философия XX века. М., 1993. С.33-50. 
43. Ясперс К. Всемирная история философии. Введение. СПб.: Наука, 2000. 
44. Blackmore S. "The Hardest Problem: Decoding the puzzle of human consciousness", Scientific 

American, vol. 319, no. 3 (September 2018), pp. 48–53. 
45. Bayne T. and Montague, M. (eds.) 2012. Cognitive Phenomenology. Oxford: Oxford University 

Press. 
46. Bayne T. 2010. The Unity of Consciousness. Oxford: Oxford University Press. 
47. Gazzaniga, M. 2011. Who's In Charge? Free Will and the Science of the Brain, New York: Harper 

Collins. 
48. Gennaro R. 2012. The Consciousness Paradox. Cambridge, MA: MIT Press. 
49. Zelazo Ph. D., Moscovitch M., Thompson E. (2007). The Cambridge Handbook of Consciousness. 

Cambridge University Press. 
 

Електронні інформаційні ресурси 
 

Курс планується викладати на основі даної програми, котра складена на підставі норм 
Міністерства Освіти, є обговореною та затвердженою на засіданні кафедри філософії.  

Усі перелічені тексти без винятку, на які цей курс спирається, можна знайти у бібліотеці 
університету чи на сайтах у Internet, наприклад на сайті «Философская библиотека», а також на 
сайті факультету (www.odessadiogen.org/index) та у електронному вигляді у комп’ютері 
відповідної кафедри філософії. 

Також див.:  
 http://lib.onu.edu.ua/ Бібліотека ОНУ ім.І.І.Мечникова 
http://www.onu.edu.ua/ru/index.html Сайт ОНУ ім.І.І.Мечникова 
http://www.ognb.odessa.ua/ Біліотека ім. М. Горького 
http://www.filosof.com.ua/ Інститут філософії ім  Г.Сковороди 
http://www.philosof.onu.edu.ua/ Сайт Філософського факультета ОНУ 

ім.. І.І. Mечникова 
http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/dict.html Найвидатніші філософи світу та України  
http://www.philsci.univ.kiev.ua/UKR/index.html Кафедра філософії та методології науки 

філософського факультету КHУ ім. 
Т.Г.Шевченко 

http://www.utm.edu/research/iep/  Філософська Інтернет- енциклопедія. 
(Англійською мовою). 

http://elenakosilova.narod.ru/l.html  Підбірка посилань на філософські сайти 
і бібліотеки. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://lib.onu.edu.ua/
http://www.onu.edu.ua/ru/index.html
http://www.ognb.odessa.ua/
http://www.filosof.com.ua/
http://www.philosof.onu.edu.ua/
http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/dict.html
http://www.philsci.univ.kiev.ua/UKR/index.html
http://www.utm.edu/research/iep/
http://elenakosilova.narod.ru/l.html
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Додаток 1. 
План семінарських занять. 

 
Тема 1.  

Головні етапи історії філософії 
1. Виникнення філософії та головні періоди її розвитку. 
2. Характеристика періодів. 
3. Філософія як наукове пізнання. 
4. Сучасний стан філософії. 
 

Тема 2.  
Головні філософські категорії, їхнє становлення та співіснування  

1. Буття як категорія та поняття. 
2. Категоріальний аналіз. 
3. Основні категорії. 
4. Сучасне ставлення до категорій. 
 

Тема 3.  
Буття як проблема пізнання та філософська категорія 

1. Зміст категорії «буття».  
2. Основні історичні етапи розуміння буття. 
3. Проблема безпередумовності буття. 
4. Форми людського розуміння «буття». 
 

Тема 4.  
Індивідуальна та колективна людська свідомість 

(практичне заняття за цією темою не заплановано програмою; план заняття 
наведено для самостійної роботи) 

1. Проблема свідомість-тіло (mind-body). 
2. З. Фройд та традиційний психоаналіз стосовно природи людської свідомості та 

існування людини. 
3. Людина і суспільне життя, соціальний вимір існування людини. 
4. Проблема саморозуміння. 

 
Тема 5.  

Наукові принципи орієнтації людини у світі 
1. Наукове знання та інші види знань. 
2. Проблема можливості пізнання світу. 
3. Людина та її прагнення знайти наукове обґрунтування свого існування. 
4. Мораль та прагматика. 

 
Тема 6.  

Призначення філософії та її функціонування у суспільстві  
5. Огляд історії виникнення та розвитку філософії.  
6. Предмет та метод філософії. 
7. Основні парадигмальні характеристики філософії як науки. 
8. Філософія як наукове пізнання. 
9. Функції філософії. 

 
Тема 7.  

Хронологічні та концептуальні рамки «сучасності». Сучасність як досягнення 
філософії  



 13 

(практичне заняття за цією темою не заплановано програмою; план заняття 
наведено для самостійної роботи) 

5. Головні риси сучасної доби. 
6. Реляційність та абсолютність сучасної епохи. 
7. Сучасність як спресоване минуле. 
8. Філософія у світі, що який у постійному становленні. 

 
Тема 8.  

Огляд головних концепцій сучасної філософії 
5. Передсучасна епоха та її вплив.  
6. Постструктуралізм. 
7. Постмодернізм та проблема його самоусвідомлення. 
8. Соціальна філософія у новому столітті. 

 
Тема 9.  

Характер сучасного філософського пізнання 
5. Методи та спрямування сучасних філософських пошуків. 
6. Історія понять як напрямок пошуків. 
7. Прагнення точності. 
8. Втрати за досягнення сучасної філософської думки. 

 
Тема 10.  

Вимір існування: буття і його розуміння 
(практичне заняття за цією темою не заплановано програмою; план заняття 

наведено для самостійної роботи) 
5. Суспільство і людина. 
6. Сучасний стан наукового пізнання. 
7. Західний світ та сучасна Україна. 
8. Проблема пошуку реальності у 20 столітті. 

 
Тема 11.  

Цінності як тимчасовий/постійний концепт  
1. Аксіологічний вимір буття. 
2. Цінності поза мораллю. 
3. Моделювання точних наук. 
4. Цінності як основа розуміння інтелекту. 

 
Тема 12.  

Пізнання як цінність і як буття 
(практичне заняття за цією темою не заплановано програмою; план заняття 

наведено для самостійної роботи) 
1. Сучасний світ та його виміри. 
2. Буття як процес пізнання. 
3. Філософія науки. 
4. Людина і світ перед викликом непізнанного. 

 
Тема 13.  

Досягнення як виклик 
1. Дисертаційне дослідження. 
2. Предмет та об’єкт дисертаційного дослідження. 
3. Методи та їхня роль. 
4. Формальні вимоги та їхнє значення. 
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